

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

POSZTERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

PRELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

SZÉKELY IMRE.

SZE. KESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota
első emelet, az udvarban.

Forradalmi politika.

— december 30.

Tisza minden áron, minden körülmények között választatni akar. Ezzel az előre megállapított tervvel kezdte szítani a szenvedélyeket, — akasztotta meg a parlament munkásságát, fokozta a végsőkig az elkeseredést, vont a politikai küzdelem perondjára magát a koronát is. Tisza forradalmi politikát üz. A békét, amelyet jóformán tálcán kínáltak neki, eldobta magától. A kiegyezésről hallani sem akar, mert az nem neki, hanem a nemzetnek válnék hasznára.

Pedig ő képes mindent feláldozni, az ország békéjét, a törvény ősrégi tekintélyét, a korona fényét, a királyi eskü szentségébe vetett hitet, csak önmagát, saját hasznát, hatalmát nem tudja, nem akarja feláldozni. Azt hiszi, hogy az ország van ő ére és nem megfordítva.

Holt bizonyos immár, hogy a király ex-lexben fogja feloszlatni a Házat. A királynak e jogát sokan kétségbe vonják. Sokan esküszegésnek bélyegzik a feloszlatás tényét. Akár igaz ez, akár nem, annyi

bizonyos, hogy ezek szemében megcsorbul e tettel a királyi tekintély, lejjebb száll a tisztelet, hidegebb lesz a trón iránti szeretet. Ki viseli ezért a felelősséget? Tisza.

Az ország nyugalma már is fel van dülva. A kedélyek izgatottak, a szenvedélyek lángja magasan lobog, a nép széles rétegei lázadásra hajlók. Pedig a választási harc még nem kezdődött. — Mi lesz majd akkor, midőn naponként más helyen jön össze a nép, mikor kormánypártiak, ellenzékiek, szociál demokráta egymással versenyezve szítják a lángot, növelik a nyugtalanságot, az elkeseredést? Mi lesz majd akkor, ha az a bizonyos erős kéz egyfelől pénzt szór, csapatokat nyit, pecsényével traktál, másfelől katonasággal, rendőrökkel, bíróval, jegyzővel akadályozza meg a választókat, hogy bizalmatlansági szavazatuknak vele szemben érvényt szerezzenek? Mi lesz akkor? Vérontás, bebörtönöztetés, hamisítás, részleges lázadások. Ki viseli ezért a felelősséget? Kit vonjunk számadásra a téli választások kegyetlenségeért, a megrontott békéért, a kiontott vérért?

Tiszát, egyedül Tiszát. Ő akarja és szántsándékkal előidőzi mindezt, vagy hatalmi gögből, vagy eddig mindenkitől eltitkolt czélből.

Mert az nyilvánvaló, csak azok nem látják, akik helyett Tisza néz, Tisza gondolkozik, Tisza beszél és cselekszik, hogy a választások nem fognak a parlamenti helyzeten változtatni. Bármilyen kis számban kerüljön is vissza az ellenzék, a harcot folytatni fogják ott, ahol elhagyták. Hogy egyáltalában ne kerüljön vissza életképes ellenzék, azt nem tudjuk elhinni, ámbár ez a választás az erőszak, a törvénytelenség, a korrupció jegyében indul meg.

Ha a nemzet ilyformán lesüllyedne a balkáni államok sorába, ha meghagyja magát félemlíteni, vagy vesztegetni, egy gerinctelen egyénkből álló parlamentet bizna meg az ország sorsának intézésével s ha így Magyarország csak legnagyobb tartománya lenne az osztrák birodalomnak, ki lenne ezért a felelős? Tisza, egyedül Tisza.

Választó polgárok! Vegyétek le erről az emberről a felelősség terhét. Tegyétek lehetetlenné, hogy

A csókról.

— Irta: B. M. Kapri. —

Fordította: Biró Irén.

Korántsem akarom az e tárgyról irt humorisztikus vagy sentimentális czikkeket szaporítani. Azt sem akarom fejtegetni, hogy az emberek maguktól jöttek-e rá arra, hogy az csók valami édes dolog, vagy pedig a galamboktól tanulták. — Csupán a csók történetéről akarok egyet-mást elmondani.

Nem mindig volt a csók olyan szokásos, mint a jelenkorban, hanem ritkaság számában ment. — Nem mindennapi esemény volt, hanem csak ünnepélyes alkalomkor volt szokásos. Nem történt meg, mint manapság, hogy az egymást éppen nem szerető emberek egymást csupán szokásból megcsókolják.

Hogy a szerelmi csók, az igazi csók, — melyet akár ős csóknak is nevezhetünk, mert a csók összes válfaja származik tőle, — ki kételkednék ebben?

A történelemben föl van jegyezve, hogy egy fiatal római halálra ítéltek, mivel az utcán egy férjes asszonyt megcsókol. Rómában csupán házastársak közt volt megengedve a csók, de nyilvánosan igen illetlennek találták. A jegyeseknek és

rokonoknak szabad volt megcsókolniok egy-mást. A császárok Rómába való bevonulásuk alkalmával megcsókolák a szenátorokat s azok nagy kitüntetésnek és a bizalom jelének vették e kivételes kegyet.

A kézesók, mely a lovagkorból származik, a rómaiaknál a tiszteletnek és nagyrabecsülésnek különös jele volt, s ebben még a császárok is ritkán részesültek. Még az udvaroncok körében sem volt szokásban a kézesók. Sem férfiak, sem nők nem csókolgattak kezét a császárnak. De midőn Cato — mint Plutarch írja — elutazott, a hölgyek köréje gyűltek, hogy kezét megcsókolhassák; ez hallatlan eset volt, s ez bizonyította leginkább, hogy mennyire tisztelték és nagyrabecsülték e nagy embert.

Idővel sokat veszített a csók jelentőségéből. Franciaországban megszokott dolog volt a csókolódás, s Bugeon is megjegyezte: "In Gallia oscula non tam caro venduntur." — (Franciaországban nem oly drágák a csókok.)

Szerencsére szokásaink már századok óta megfosztották a csókot szigoru jelentőségétől, s törvényeink e tekintetben olyanok, mint mi magunk.

Oroszországban van még jelenleg leginkább fontos jelentősége a csóknak. Egy országban sem csókolóznak annyit, mint

Oroszországban, és olyan csókot is kapunk, amelyre éppen nem vágytunk.

Midőn második Katalin lóháton tartotta bevonulását Szent Pétervárra a nép örömmujongása közt, mindenki közelébe furazkodott, azon szerencsében részesülendő, hogy kezét megcsókolhassák; palotája előtt lováról leszállva, a legelőkelőbb pópákat, kik odagyülekeztek, tisztelete jeléül arcon csókolta.

Németországban sohasem volt valami nagy fontossága a csóknak. Az egyszerű kézadás volt inkább szokásban. De mégis édes dolog a csók, és az is marad, és még nem haltak ki végleg közülünk azok az ábrándos emberek, akik az első, sokatigérő csókot éppen olyan sokra becsülik, mint a régi időkbeli való szerelmesek.

A keresett novella.

Egy kis epizód Bessenyei Ferencz életéből.

Mindenki tudott valami érdekeset Bessenyei Ferenczről, valami jellemzőt, valami adomaszerüt. S mindenik történetből kilátszik a jó lelke, az ötletes esze, a nagy frissesége. Még sokáig fognak róla kedves, formás, ötletes történeteket mesélni.

De most megszólal Mikszáth Kálmán.

Legszébb férfi kalapok, nyal kendők és fehérművek legolcsóbban

Fekete

uri divat üzletében
Debreczen Főter.

a többségre hivatkozva, az ország jövőjét eljászsza. — Tegyétek többségét kisebbséggé, válaszszatok nemzeti gondolatától és érzéstől áthatott embereket. — Ezek kezében szívesen látjuk az ország sorsát, ezek elbirják a felelősséget.

Körber bukása.

— december 30.

Ő exczellenciája, Körber Ernő doktor, immár, ha úgy tetszik neki, átköltözködhetik Bécsből a szelid és nyugodalmas Grác városába. Sőt átköltözködhetik, ha nem is tetszik neki. Ő felsége, az osztrák császár, legkegyelmesebben elfogadta kedvelt miniszterelnökének lemondását, miután öt negyedórán át tartott kihallgatásából meggyőződött, hogy ez a derék ur immár a rá váró feladatok teljesítésére képtelen. Körber doktor tehát megteszi azt, amit tenni a miniszterelnökök, jaj de nagyon nem szeretnek, csomagol és megy, mert el kell menni.

Ha nehéz a szíve neki, nem lehet rajta csodálkozni, mert a bucsuzás minden fájdalma teljesen és osztatlanul az övé. Senki se kér részt belőle, legkevésbé mi, magyarok, akik igen enyhén szólva, ő exczellenciájának irántunk táplált érzelmeit hasonlóval viszonzzuk. Ezeket az érzelmeiket megismerni volt alkalmunk bőségesen és a kitöréseket el nem felejtettük. Nagy róka volt a kedves doktor, de ha énekelni is próbált néha, azért nem néztük a rókát kanári madárnak. — Dühösebb, toporzékolóbb, a gyűlölete kényszerű takargatásában kevésbé óvatos elenségünk már ült az osztrák miniszterelnöki székben, de számítóbb, szívósabb, konokabb és kegyetlenebb egy se talán. Ahányszor mód és alkalom kiálkozott rá, hogy akár anyagi érdekeinkben megcsorbítottassunk, akár jogaink vitássá homályosítottassanak, a sunyi és fürge doktor ur ott volt, hogy belénk harapjon. Nem volt még egy se az osztrák miniszterel-

nökök sorában, aki a magyarok elleni gyűlöletet a maga kis praktikai érdekében oly buzgón, oly készséggel és oly nyílt lelketlenséggel alkalmazta volna, mint ő. Ez volt az ő kedves fegyvere, ennek a gyűlöletnek rakott máglyát, hogy ennek a lángjánál forrjanak össze az osztrák szívek. Ebből a gyűlöletből igyekezett valami osztrák nemzeti érzést gyártani, mert valami ilyen érzés támogató erejére sokszor szüksége volt és más forrását hol az ördögben kereste volna — Ausztriában.

Ebben a törekvésében azután meg is tett minden lehetőt és lehetetlent. Hamár burkoltan nem tehetett, kirozott nyíltan is, vakmerően és szemérmetlenül. Így támadtak aztán olyan jelenetek, hogy egy uralkodónak két miniszterelnöke az ámuló világ szemeláttára a fórumon vidáman fricskázta és bubolta egymást.

Körber doktor a főzudult magyar önérzet erejével olyan csapást kapott, hogy egy ideig hűséges apródjai vállon emelték éktelenül megdagadt orrát.

Ebbe és hasonló kalandjaiba azonban nem törött bele a doktor ur bicskája. Az ilyesmért nem haragszanak olyan nagyon odaát Bécsben. Sőt bizonyára akadtak, akik az elismerés és a részvét borogatását rakták a kitűnő orra, hogy minél hamarabb lelapadjon. Körber doktor nem duellumban esett el, hanem kitétték a szürét, mert a kedves doktor már — nem használható. Nem funkcionál többé. Elkopott. Csak nyikorog, de már nem örül. Szemére vetik, hogy az uralkodóház ellen az osztrák képviselőházban elhangzott kifakadásokat nem tudta kellő energiával elnémitani. Még nagyobb baja, hogy a katonai követeléseket parlamenti uton, az alkotmányosság látszatának épen tartott keretében megszavaztatni képtelen.

Nem tud többé liferálni se a dinasztának hódolatot, se a hadseregnek pénzt, fizetésképtelen lett, megbukott, mehet Isten hírével.

Esetének tanulsága nem új; lám

Tisza István gróf érti és e szerint igazodik. Azt mondja: ő liferál. Liferál többséget, a többséggel mindent, csak tessék parancsolni Friss hárszabályt, zseb-kendőlegyinésre járó, katonát, ágyut, vadonatuj bárót. Csak a nemzettel lesz előbb egy kis elintézni valója.

De sajnós, egyelőre most csak Körber doktort bucsuztatjuk. Az ünepies percz méltóságát részünkről igazán nem zavarja semmiféle meghatottság. De gavalléros érzéssel kívánjuk azért a doktor urnak, hogy legyen neki a bucsuzása olyan könnyű, mint nekünk és ne fárasssa magát a viszontlátásra való törekvésekkel.

Apponyi belépése a függetlenségi pártba.

— december 30.

A magyar közélet nagyjelentőségű események előtt áll.

Arról van szó, hogy Apponyi Albert gróf a maga egész táborával belép a függetlenségi 48-as pártba és példáját a szövetkezett ellenzék tulnyomó nagy része követi. A nemzet ellen intézet támadások hatása tehát abban az örvendetes eredményben nyilvánul meg, hogy előbb szövetkezésre, azután pedig egyesülésre indítja az ellenzék különböző csoportjait. Létrejő egy nagy, egységes ellenzéki tábor, 48-as függetlenségi alapon, mely azután fokozott erővel, a siker alapos reményével veszi föl a küzdelmet a nemzet nagy céljainak megvalósításáért.

Apponyi Albert gróf nem tegnap óta foglalkozik ezzel az eszmével. Az ő álláspontja már régóta az, hogy ha bebizonyul, hogy a 67-es alapon nem lehet előrevinni a nemzet ügyét és nem lehet megteremteni a valódi nemzeti, állami lét előfeltételeit, akkor szakítani kell ezzel az alappal és rá kell térni arra az alapra, mely magába öleli a nemzet összes történelmi törekvéseit és amelyhez a magyar nép nagy tömegei szívük egész melegevel ragaszkodnak. Ennek a kérdésnek a tüzpóbája a legutóbbi években lefolyt nemzeti mozgalom volt, mely azt a tanulságot rejtette magában, hogy lehet ugyan a pillanatnyi kényserhelyzet ha-

a mese nagymestere és beszélni kezd. Hallgatjuk mélyeséges csöndben.

Három éve volt vagy négy, de ilyenkor volt karácsony előtt. Lehet már öt esztendeje, vagy akár hat. Hiszen nem a dátumokon fordult meg. Együtt vacsoráltunk Bessenyei Ferkóval. Sokáig eldiskuráltunk. De éjfél tájt én mégis hazakiváncsoltam. Ilyenkor karácsony előtt sok a dolga az íróembernek. Az íróasztalomon félig készen hevert egy nagyobb novellám.

— Ne menj még el — mondja Ferkó. — Beszéljessünk...

— Lehetetlen. Reggelre ott lesz nálam Györy Vilmos, hogy elvige a kéziratot. Ő olvassa fel a novellát a Kisfaludy Társaságban, s előbb hozzá akar szokni az én pöttybötüimhez. Nem tehetem, hogy hiába fárasztam fel hozzám.

Bessenyei Ferkó nevetett:

— Fogadjunk, hogy nem lesz meg a novella reggelig...

— De bizony meg lesz. Török szakad, de megírom.

Es csakugyan hazamentem és nekiültem a munkának. Irtam, irtam...

Majdnem készen volt a novella. Csak egy iczike piczike darab hiányzott belőle. A legvége. Jó lesz az majd reggel is. Lefeküdtem aludni.

Sokáig szoktam aludni. Néha délig is. Es az a szokásom, hogy mikor fölébredek,

nem kelek föl egyszeribe, hanem elfekszem az ágyban, pihenek tovább. Féliszemmel még alszom, de félfüllel már hallgatom, hogy mi történik odakünn. Kik járnak nálam, mit akarnak.

Egyszerre csak hallom, hogy a szobalány egy urat vezet be. Valami novelláról beszél. Megismerem a hangját, Györy Vilmos volt.

No nem baj, odaadom neki a kéziratot, s a végét majd elküldöm délután.

Ahogy így gondolkodom, egyszerre új hang szólal meg odakünn. Nagy Miklós, a Vasárnapi Ujság szerkesztője.

— A novelláért jöttem, mondja. — Ha alszik, várok egy kicsit.

Hát persze megígértem Nagy Miklósnak, hogy ő közli az elbeszélést a karácsonyi számban.

Megint jön valaki. Hallom ahogy az ajtót beteszi. Es ráismerek Kiss József hangjára:

— Még nem kelt föl? Hát persze. Az író ur, a szerkesztő rabszolga. De el nem megyek innét, amíg a novellát meg nem kapom.

Kutyateremtette, ebből baj lesz. Kiss Józsefnek is odaígértem a novellát. Ha én most kimegyek, ezek szétszednek.

Mit csináljon ilyenkor az ember? Ej, befordulok a fal felé s megpróbálok aludni. Mégis csak az a legokosabb.

Most megint egy új hang szólal meg odakünn. Az öreg Légrády Károly.

— Még most is alszik Kálmán? Hisz ez valóságos mormotér! Ki kell huzni az ágyból. Nekem kell a karácsonyi novella...

Hat ez is itt van. Persze, hogy neki is ígértem valamit a karácsonyi számba!

Most már minden mindegy. Fölkelek. Ha egyik se kap semmit, t. lán megnyugszik valamennyi.

Szépea felöltöztem és kimentem. Mindenre el voltam szánva.

Ott künn a szobában ül Bessenyei Ferkó egy karosszékekben és csöndesen Füstölget. Kissé megriadtan kérdelem:

— Hát a többiek hol vannak?

— Micsoda többiek?

— Györy Vilmos, Nagy Miklós, Kiss József, Légrády Károly.

Bessenyei Ferkó nevet:

— Nem láttam őket...

— De hiszen az imént még beszélgettek!

— Én beszéltem az ő hangjukon. Tudod, hogy miadéniket kitűnően utánzom. Csak tudni akartam, meg van-e novella?...

Tíz percz múlva aztán meglelt a novella. Hogy ki kapta meg vajjon, arra már nem emlékezem... Bessenyei érdemelte volna meg...

Vulpes.

tása alatt a nemzet javára egyes elszigetelt vívmányokat kicsikarni, de a hatalmi körök a nemzeti fejlődés irányába elől általánosságban a legmoverebben elzárkóznak, sőt mindent elkövetnek, hogy a jövőben még az ilyen „kicsikarás” is lehetetlenné váljék. A legutóbbi napok eseményei pedig, úgy látszik, bebizonyítják, hogy a hatalom a nemzeti fejlődés meggátolása végett még a törvényszerűtől sem riad vissza, csak hogy megtörje és lehetetlenné tegye a nemzeti törekvések kibontakozását és előrehaladását.

Erre ezélt a tegnapi Szemere-lakomán Károlyi István, amikor pohárköszöntőjében kimondotta, hogy ha a nagy törvényszerűség (a törvénytelen házfelosztás) megtörténik, akkor az eddigi közjogi alap nem alap többé és új alapon kell az ellentállásnak sorakoznia. Ez a pohárköszöntő nagy lelkesedést és nagy feltűnést keltett, ámbar azok, akik ismerik Apponyinak korábbi nyilatkozatait, meglepőnek a dolgot nem találják. Így mindjárt a november 18-i merénylet után, amikor az ellenzéki szövetség megalakult, a Hungáriában tartott összejövetelen kimondotta Apponyi, hogy az egyesülésnek nem lehet az alapja az, hogy azok áldozzanak, akik legtöbbet követelnek.

A nemzeti közvéleménynek régi, hő vágya teljesül akkor, amikor ez a nagy egyesülés végbemegy. Egy táborban, a nemzeti eszmék táborában látni a magyar közélet jeleseit, a nagy nemzeti intelligenciát és a nép számos millióit, az erőknél olyan nagy összehalmozása ez, mely zálogul szolgál a sikerre és lerontja azt a babonát, hogy a kormányképeség csak a 67-es alapon lehet föl. A nemzeti akarat az és semmi más, ami kormányképeséget nyújt vagy vesz és ennek az egyesülésnek éppen az a nagy fontossága, hogy módot nyújt az eddig szétforgácsolt nemzeti akaratnak a tömörülésre és érvényesülésre. Az ország bizonyára riadó örömmel és lelkesedéssel veszi tudomásul ezt a nagy eredményt, mely fordulópontot jelent nemzeti történelmünkben és hivatva van új korszakot nyitni a magyar nemzet fejlődésében, haladásában.

Kossuth Ferencz és a külföldi sajtó.

— decz. 30.

A külföldi sajtó egy része, jelentékeny és tekintélyes angol, francia és olasz lapok az utóbbi időben szokatlan részletességgel és kimerítően foglalkozik a magyar politikai viszonyokkal. Igazában véve örülnünk kellene, hogy a külföldi figyelem fokozott mértékben fordul Magyarországra felé, ha elfogultság nélkül bírálná a magyar politikai eseményeket. De csodálatos módon a külföldi sajtó jelentéseiből nemcsak a higgadt tárgyilagosság hiányzik, hanem a legtöbb idegen újság gyűlöletes és ellenséges hangon itéli el a magyar ellenzék eljárást s oly rágalmakat terjeszt, amelyeknek tendenciája, de valótlanúsága is nyilvánvaló. Ebben a tekintetben a Corriera della Sera című olasz újság érte el a legnagyobb rekordot, amely szinte reprodukálhatatlan gyalázkodó kifejezésekkel illeti a magyar ellenzékét.

Az ellenzék köreiben megbotránkozásal tárgyalják a külföldi sajtónak azt az állásfoglalását, amelyben az illető tekintélyes lapoknak alig van köze, hanem inkább azoknak, akik értik a módját, miként lehet a külföldi nagy lapok hasábjaira rágalmazó és tendenciós közleményeket be-csempészni. Mint értesülünk, a szövetség

ellenzék nevében Kossuth Ferencz levelet fog irni a Corriera della Sera szerkesztőjének s e levélben nemcsak tiltakozni fog a rágalmazó és gyalázkodó közlemény ellen, hanem felvilágosítja majd az olasz közvéleményt a magyar politikai helyzetről. Együttel rá fog mutatni azokra az okokra is, amelyek megmgyarázzák a Bécsből ide jött külföldi újságíróknak nemcsak elfogultságát, hanem rosszakaratát.

Kétségtelen, hogy a Corriera della Sera, mint igazán komoly lap, készséggel fog helyet adni Kossuth Ferencz helyreigazító sorainak, amelyek a helyzet igaz képét fogják fölűntetni, a külföldi újságírók rágalmaival szemben.

Politikai tarkaságok.

— december 30.

Ex lex.

Tehát lesz boldog új esztendő. Január 3-án felosztják a tisztelt Házat, hogy boldog új esztendőjük legyen — a korteseknek. Vajjon akad-e sok olyan magyar, aki a meggyőződését többre becsüli a lelket megrontó kortespénznél? Reméljük, hogy így lesz. A mi két kortesünk legyen azonban az alkotmány és a becsület — sorakozunk ezek körül és osufosan leverjük a Tisza szedett-vetett hadait. Ezt a gyalázatos rendszert pedig — *üsse meg a lapos Gutmann!*

A levegőpárt.

Ez a kormány a levegőben van — mondá gróf Andrassy Gyula. Helyes. A levegőbe kell röpiteni, hadd legyen odafent Tisza gróf ur — a *luftinspektor!*

Perczel uram.

„Perczel uram, Perczel uram!”
„Mi bajod van Zoltán fiam?”
„Olyan vár a fülérel!”
„Ne bánd, lesz Tiszától bére!”

„Perczel uram, Perczel uram,
El ne akadjon az utban!”
„Vonatkésés, a mennykőbe!
Dehogy mennék én előre!”

Megy a Zoltán, áll a Perczel,
Influenzás orral, kedvvel.
„Perczel uram, Perczel!”
„Majd kárpótól Tisza, Engel!”

A miniszterelnök Deésen.

— Hogy mulatott ekszcellenziás uram Deésen?

— Jól mulattam, csak az zavart, hogy nem estem még tul a sok bonyolult kérdéssén!

... Arról nem szól a krónika, hogy vajjon nem akadt-e dolguk Tisza gróf ot-tani időzése alatt a deési ablakosoknak?

A disztánczmester.

Disztánczmesterré választották meg Tisza grófot a magyarországi táncz mesterek. Azt hiszik szegények, hogy Tisza meg fogja tánczoltatni Magyarországot! Csalódik pedig, mert három a táncz! Ep most tánczoltatja ki a disztánczmester urat a miniszterségből az egyesült ellenzék!

Új iparág.

Eppen most iratja alá Tisza gróf ur a kormánypárti jelöltekkel azt a fogadalmat, hogy híven ragaszkodnak mindhalálig Tiszához, Perczelhez, a darabantokhoz és a hamisított házszabályokhoz. Valósággal iparrá vált a képviselőiség. Iparengedélyt kell hozzá váltania Vojnicsnál és Dánielnél, kiknek feladata a kerületek kiosztása. Aki leg-

odaadóbb híve a Tiszabandának, azt már nem is képviselő iparosnak, hanem képviselőházi iparlovagnak nevezik ki. Azon iparkodják az u, onan alakuló iparospárt, hogy ezek a kontár politikus csizmadiák kipusztuljanak a nemzet tanácsstermből!

Az ujév.

— Történeti vázlat. —

— december 30.

Az ujév napjának meghatározása nem kevés gondot adott a különböző népeknek; s már az őskorban töprenkedtek az emberek azon, hogy melyik nap legyen az ujév nevénapja.

A különféle és vallásu népek között azt találjuk, hogy azok egyrésze az ujévet a természet újraébredésének idején, vagyis tavasszal ünnepelték, mint például az indusok és perzsák; mások ismét ősszel, mint a természet látszólagos halálának idején tartották meg az ujév ünnepét, így az izraeliták és törökök.

A rómaiak ugyan márczius 1-ét tekintették az ujév napjának, de azért már nálunk is találunk mozgalmat az iránt, hogy az ujév az év legrövidebb napjára tette át. Az ősi egyptomiak hasonlóan márczius 1-én tartották az ujévet, éppugy a germánok is.

Lassankint belátták a nemzetek, hogy habár a természet ujjáébredése csak tavaszkor történik, mindazonáltal az egész természet éltető nap már sokkal előbb közeledik földünk felé. Miért is az ujévet az év legrövidebb téli napjára tették át némely pogány népek és a kereszténység a fentebbi elvekből indulva ki, a Megváltó születése napját, melyet meghatározni a történet képtelen, áttette a legrövidebb téli napra; de dacára ennek s azon több tudós által vitatott ténynek, hogy az évnek a legrövidebb téli éjszakával — mint amidőn a nap kör-utjában megfordul, — kell kezdődnie, még sokáig fennállott a régi tavaszi és őszi ujév ünneplése.

Tulajdonképen ez elmélet szerint karácsonynak december 20–21-ére kellett volna esnie, de a napon át lefolyó órák, percek és másodpercek téves számlálást mutatnak fel, miért is Gergely pápa, az általa javított s nevével Gregorianuskalendáriumnak nevezett naptárban karácsony éjjelét december 24 és 25-e közötti éjjelre tette; ettől számítva nyolcz napra, tehát január 1-ére az ujév napját.

A külön vált görögkeleti naptár az ujév napjául az „Epifania” (Három királyok) napját tűzte ki, mert e napon a nap ismét növekedni látszik.

A róm. kath. egyház azonban decz. 25-ét vette fel, mint az ujév első napját, leginkább azon vallási érzelemtől vezetve, hogy e nap a Megváltó születése napja s így az ujév is e napon kezdődik, okul felhozván, hogy decz. 25-e után a nap már nem fogy, de nem is növekszik s így mintegy szünetel a nap, hogy új körutat kezdjen, vagyis áttér az ujévre.

Dacára az egyház ebbeli nézetének, sok nemzet nem győződött meg az állításról s különösen az ősi német nemzetek még mindig megmaradtak az ősi szokásnál s márcziusban tartották az ujévet.

Még Nagy Károly uralkodása alatt is az ujév napja márczius 25-én volt. Csakis II. Konrád császár alatt kezdtek a németek a 10. század vége felé az ujév napját karácsonykor ünnepelni. De például Trierben még mindig márczius 25-én volt az ujév első napja; Köln és Svájc meg éppen husvét napját tartotta az ujév nevénapjának, Lüttich pedig márczius 19-én ünneplé.

II. Fülöp spanyol király, németalföldre nézve 1575-ben rendelte el, hogy az ujév január 1-én számíttassék. Velence meg 1652-ben is márczius 1-én tartotta az ujévet. Flórencz pedig még 1740-ben is márczius 25-én ünnepléte azt.

I. Ferencz József volt az, aki összes birodalmában január 1-ét tűzte ki újév napjának. A spanyolok azonban még folyton március 25-ét ünnepelték, míg végre II. Alfons 1350-ban december 25-ét rendelte az újév napjának mint egyházi év kezdetét, a politikai történelmi év kezdetétől azonban január 1-ét tűzte ki s így Spanyolországban két újév napja volt! Persze, hogy ez sok zavart idézett elő.

Csaknem hasonló esetet találunk Franciaországban is, ahol a 8., 10. századokban hasonló megállapodás volt s a 13. században ismét áttették az újévet március 25-ére, később pedig húsvét napjára.

XI. Károly király véglegesen január 1-ére határozta meg az újév 1-ső napját 1564-ik évben; Nagy Péter ugyancsak értelmű rendeletet bocsátott ki 1706-ban.

Németország egyedül volt az, mely az újévet az évnek tizenkettedik hónapjában és pedig annak, vagyis december hónapnak harminczegyedik napja éjjelén ünnepelte, úgy, hogy december 31. és január 1-je között éjjelt tekintettek az újév napjának; a római kath. egyház e szokás ellen küzdött hosszú időn keresztül, így Zachariás pápa már 742-ben, Bonifaciushoz, a németek ugynevezett apostolához szigorú rendeletet küldött, hogy a január 1-ői újévnapot töröltesse el, mert az a pogányok idejéből ered s december 25-ét tartásuk az újév első napjának. De a németek megmaradtak január 1-je mellett.

Hogy mi magyarok mely napot tartottuk az ősi korban újév első napjának, a történelem lapjain sehol sem találjuk feljegyezve, de az tény, hogy a magyar nemzetnek a kereszténység felvétele után s főleg midőn Németországgal gyakori érintkezései voltak, a karácsonyt december 24-én s utána mindjárt az újévet ünnepelték; a mai nap is érvényben levő Gergely naptár élelbelépése után pedig január 1-ére tették az újévet s azóta mi is, mint most már általában minden nemzet s felekezet, a zsidókat, törököket kivéve, akik most is őszszel tartják újévüket, minden Európában élő vallásfelekezet január elsején ünnepli az újév felvirradtát; de a görögkeleti egyház a régi Juianus naptárhoz ragaszkodva ma is „Epifania“ ünnepén üdvözlözi az újévet.

Fog-e az idő s a jövő századok e most már csakélykülönbségében még változtatni? azt ma megmondani nem lehet!

Cs—ákos

NAPI HIREK.

— **Ünnepi istentiszteletek.** Az év. ref. templomokban holnap, az év utolsó napján délután fél három órakor kezdődnek az istentiszteletek, melyeken a következők szolgálnak: a Nagytemplomban Biró Ferencz s. lelkész, a Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispóty templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Vasárnap az új év első napján reggel 9 órakor az istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, a Kistemplomban Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispóty templomban Biró Ferencz s. lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapókerthben Kovács János népiskolai felügyelő.

— **A közigazgatási bizottság kilépő tagjai.** A közigazgatási bizottságból a törvény értelmében több tag mandátuma lejár. A kilépő tagok a következők: Márton Imre, Kola János, Horváth István, dr. Ko-

csár Gábor és Nemes Kálmán. A kilépő tagok helyeit a mai közgyűlésen töltik be. A kilépettek újra megválaszthatók.

— **Újév a városházán.** A városházán a szokásos újévi üdvözlések vasárnap délelőtt történnek meg. A tanács újév első napján testületileg részt vesz az év. ref. nagytemplomban tartandó istentiszteleten. Az istentisztelet után a tanács testületileg üdvözlözi a főispánt. Az üdvözlő beszédet Kovács József polgármester tartja. A polgármestert a tanács és a tisztikar nevében pedig Vecsey Imre főjegyző üdvözlözi az újév alakalmából.

— **Eljegyzés.** Horváth Mihály honv. huszár főhadnagy, ve. érkari tiszt eljegyezte Balázs Mariskát, Balázs Odón gyógyszerész kedves leányát.

— **Közgyamválasztás.** Tegnap Egyek községben a közgyámi hivatalra Berkes Máté ottani gazdálkodót választották meg.

— **Hivatalvizsgálat.** Ma tartja Orosz Sándor központi főszolgabíró Tiszacsege községben a hivatalos vizsgálatot.

— **Hymen.** Árvay Géza dr. albiró eljegyezte Tóth Irmát, Toth Béla gyógyszerész leányát.

— **Újévi tisztelgések.** A kir. törvényszék és járásbírószék bírái s hivatalnoki kara, Szűcs Miklós dr. elnök vezetésével január 1-én délelőtt 10 órakor testületileg fog tisztelegni Bernáth Elemér kir. táblai elnöknel, akit Szűcs Miklós fog üdvözlölni. A kir. ügyészség tagjait Galánffy János dr. kir. ügyész vezeti Igyártó Sándor kir. főügyészhez újévi tisztelgésre.

— **Új iparossegédek.** December hónap folyamán az alábbi tanoncoknak teltek el az inaskodásuk évei: Szabó Sándor hentes, Tóth Mihály, Balogh József, Kovács Gyula és Fűzőp Mihály lakatosok, Kolb József kesztyűs és kötszerész, Nagy Mihály bádogos, Patáki József femöntő és Vágó Lajos cipész. Az új segédeknek buzdító beszéd kíséretében Tóth Kálmán ipartestületi elnök a január 5-iki előjárásági ülésen adja át a felszabaduló oklevelüket. Itt említjük meg, hogy az 1904 évben a debreczeni ipartestületnél 2032 iparostanonez szabadult fel.

— **Feloldott zárlat.** Tudvalevő, hogy Debreczen első állategészségügyi körzete hetek óta zár alatt van a hasított körmű állatok között pusztító, ragadós száj- és körműfájás miatt. Az állatorvosi hivatal javaslatára az első körzetet a zárlat alól feloldották.

— **Megszűnt sertésvész.** A megyében teljesen szűnőben van a sertésvész. Tegnap Egyeket oldotta fel az aliepán a sertészárlat alól és így most már a megyében egyedül Tiszacsege van sertészárlat alatt.

— **Iparváltások és megszüntetések.** December 10-én közölt kimutatásunk óta az ipartestületnél ipart váltottak: Vágó Pál hentes, Rozenberg Dániel sütő, Fehér Ferencz cipész, Erdélyi József timár, Rácz József lakatos, ifj. Bakóczy József oszma-dia. Ugyanazon idő alatt Pauling Vilmos, Halász János és Slachta János kötőszövő-yári, Pintér Gyula, Koch Miksa, Arthur és Mór a szabó iparukat megszüntették.

— **Utcái verekedés.** A József királyi herceg-utcán tegnap délután összeverekedett Fischer Ferencz és Veisz Lázár. A két ember olyan botrányt csinált, hogy az összeszaladt bémész embertömeg miatt a közlekedés is fennakadt az utcán. A két verekedőt a rendőrök választották széjjel.

— **Megfagyott gazdálkodó.** Tegnap reggel holtan találták az utcán Sámsonban Lukács Mihály gazdálkodót. Az orvosok megállapították, hogy a halált megfagyás okozta. Lukács tegnap éjjel valószínű-

leg ittasan igyekezett lakására. Az utcán elesett és halálra fagyott. A törvényszéki boncolást elrendelték.

— **Összeesett az utcán.** A Kőlcsey-utcán tegnap este Spos István 50 éves napszámos hirtelen rosszul lett és összeesett. Sipost kocsihoz tették és a kórházba szállították ki.

— **Gondnokság.** A debreczeni törvényszék Nagy Ester debreczeni lakost gondnokság alá helyezte.

— **Katonai szabadítás a vidéken.** Sátoralja-Ujnyégyről jelentik nekünk: Nagy felülcsest kelet itt dr. Oriay Antal honvédelmi miniszteri titkárnak miniszteri biztosként a sztrópkói járásba történt kiküldetése. A miniszteri biztos, aki a sztrópkói izraelita anyakönyvi kerület által vezetett anyakönyveknek katonai szempontból leendő átvizsgálása végett küldetett ki, óriási visszaéléseknek jutott a nyomára. A sztrópkói járásban ugyanis — mint az egész Zemplén-megyében köztudomású — a németül és magyarul vezetett izraelita anyakönyvek megnevelése által az izraelita hadkötelesek évtizedek óta százával menekültek meg a katonai kötelezettség alól. Az e részbeli visszaéléseket a miniszteri titkárnak hetek óta folytatott vizsgálata alapján sikerült kinyomozni és megállapítani. A közönség nagy érdeklődéssel várja a vizsgálat eredményét és a visszaélést elkövetők megbüntetését.

— **Halálozások.** Legutóbbi kimutatásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő halálozásokat jelentettek be: Kis Mihály év. ref. 65 éves, Prázmári Barna év. ref. 6 hónapos, Félégyházi József év. ref. 7 hónapos, Ermer Gusztáv róm. kath. 75 éves, Molnár Albert év. ref. 80 éves.

— **A válópör ha ottja.** Sarkad mezőváros főjegyzője, Bársony Lajos feleségével válópörben állott. Ügyvédje tegnap közölte vele, hogy a törvényszék, leányát az anyának ítélte, mire Bársony ma agyonlőtte magát. A tragikus véget ért főjegyző iránt általános a részvét.

— **Záróra miatt.** A Kemény-féle vendéglőben mulattak tegnap este Janki Károly és Bundák Sándor kőművesek, kik katonai szolgálatátételre tegnap érkeztek Debreczenben. Éjjelkor a vendéglős a zárórára való hivatkozással távozásra kérte vendégeit, kik erre nagy botrányt csináltak, miért a rendőrségre kerültek.

— **Körözött főhadnagy.** A székesfehérvári V. honvédkerületi bíróság idézőlevelet adott ki Szilágyi Jenő tényleges állományú főhadnagy ellen, aki a pécsi honvéd-hadapródiskolába volt tanárjelöltként kivezényelve a főhadnagy lelkét több rendbeli bűn terhe nyomja. Először is az, hogy megszökött a szolgálatából, aztán az a vád, hogy három pénzintézetnél s három polgári egyénnél 2300 koronán felül adósságokat csinált és hogy ismételen hárzáró kártyajátékot játszott. A honvédkerületi bíróság felhívja az ismeretlen helyen tartózkodó főhadnagyot, hogy 90 nap alatt jelentkezék, egyben azonban felhívja a hatóságokat és rendőrkapitányságokat, hogy a nevezettet tartóztassák le s adják át a székesfehérvári honvédkerületi bíróságnak.

— **Öngyilkos öreg ember.** Vedres András 52 éves napszámos Nyil-utca 57. számú háznál levő lakásán felakasztotta magát. Az öngyilkosságot még reggel követhette el, de csak délelőtt tűnt fel, hogy az öreg ember nem jött ki lakásából. Bementek a lakásba, hol már élettelenül találták felakasztva Vedres Andrást. A rendőrségtől Balkányi Ede dr. orvos és Bikfalvy Miklós rendőrbiztos mentek a helyszínre. Az öngyilkos levelet

nem hagyott hátra, de minden jel arra mutat, hogy felesége után, ki néhány hónappal ezelőtt halt meg, vágyakozott az öreg. A kórház halottas házába vitték.

— **A homokkerti ref. olvasó egyesület** folyó hó 31-én a homokkerti óvoda nagy termében, saját pénztára gyarapítására szavalt és táncosai egybekötött jótékony célú zártkörű Szilveszter estélyt fog rendezni, melyre a t. tag urakat és becses családját, esetleg abban résztvenni óhajtó jó ismerősét ez uton is meghívja a rendezőség. Kezdeté este 8 órakor. Bérleti díj 1 korona, mely egy liter bor elfogyasztására jogosít, esaládtagok részére személyenként 60 fillér, mely egy fél liter bor elfogyasztására jogosít. Hideg vagy meleg ételeket bárki is hozhat magával, azonban ételek és italokról külön díjazás mellett a rendezőség is gondoskodik. Jegyek előre válthatók Kurucz Lajos, Ecsedi István, Bujdosó András, Balajti Elek és ifj. Pesti János uraknál és este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Szerencsétlenül járt vonatvezető.** Szalay Sándor sátoaljaujhelyi vonatvezető Nagyszőlősen a vasuti kocsifűtődeszkájáról oly szerencsétlenül eszett meg és zuhant a vonat alá, hogy a kerek mindkét lábát levágták. Szalay családos ember.

— **Kőözé zenekarával Debreczenben.** Az országos névű hegedűművész, a híres és kiváló Kőözé mester zenekarával Debreczenbe érkezett. Szinte meglepetésszerűleg jött le és már az este is játszott a Kiss Adolf Emke kávéházban; a hol ma és még egy pár nap hallható Magyarországon egyik legkiválóbb mesterhegedűsét az ő kitűnő zenekarával együtt. Kőözé a zeneszek versenyén szóló járásként az első díjat nyerte el.

— **Bimbo hullás.** Főlegyházy Jánost ismét súlyos csapás érte fia elhunytával. A gyászbeszéről az atábbi gyászjelentést adta ki: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudjuk felejtetetlen gyermekünknek, testvérünknek, unokánknek és rokonunknak Józsefnek december hó 28-án éjjel 1 órakor, életének 8 hónapos korában, 2 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 30-án délután fél 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Varga-utca 45-ik számu házuknál tartandó rövid ima után a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra tetetni. Mely végítésségétetelre rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1904. decz. hó 29-én. Bánatos szülei: Főlegyházy János és neje szül. Etlinger Ilona. Testvérei: János, Sándor. Nagyszülei: öz. Főlegyházy Józsefné, Lamprecht Frigyes és neje Etlinger Borbála.

— **Az unatkozó bakter.** Egyik vasut mellett faraktarban vigyáz éjjeleként Nagy János éjjeli őr. A szörnyűségesen unalmas, hosszú egyedüllét alatt majd megöli a szegény baktert az unalom, mivel sehol sem akad gazember, ki éjjeli mulatságot szereznél falopásával Nagyok. A szegény, unatkozó bakter az éjjel aztán azzal mulattatta magát, hogy többször odasípolta a rendőröket, kik a felültetésért feljelentették Nagyt.

— **Szilveszter estély.** Az „Othon“ kávéházban holnap nagy Szilveszter este lesz. A vendégek között ingyen tombolával nagymennyiségű ital sorsolnak ki. Az estélyen elsőrendű zenekar hangversenyez. Számos látogatást kér Rosenbergs Simon kávé.

— **Orosz kártya-statisztika.** A játékszenvedély Oroszország minden osztályában dühög. Hivatalos statisztika szerint a csász. birodalmában évente 2,000,000 rubelt adnak ki kártyákra. A játékkártya gyártásának monopoliuma a „Mára csárna jótékonyági egyesület“-é, amelynek évi bevételé 1,700,000 rubel, mert a kártyák előállításának költsége 300,000 rubel.

— **Egy modern Sámson.** Egy-néhány bécsi lap megemlékezik egy Lischka József nevű osztrák butorosomagolórról, akinek a hajában olyan csodálatos erő van, hogy a hajához kötött sztalokat és más nagysúlyú tárgyakat a legnagyobb könnyedséggel emeli föl. Lischkát ezért a tudományért hajatlétának nevezik. A bécsi lapok nyomán egy budapesti német lap is irt a hajatlétáról Lischka ma itt járt szerkesztőségünkben s tiltakozott az ellen, hogy őt osztráknak tegyék meg, mert ő magyar ember. Neve is nem Lischka József, hanem Fejérvári Imre és mindenütt ezen a néven szerepel — A jó fiu nem akar kivetkőzni magyar mivoltából és nem akarja letenni becsületes magyar nevét. Ha már annyi világhírré vergődött magyar ember pártolt el tőlünk, mégis maradt legalább egy — hajatlétánk.

— **Lukács pénzügyminiszter házassága.** Lukács L. pénzügyminiszter legközelebb oltárhoz vezeti kiraldi Herce Zsigmondnak, a Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársaság volt vezérigazgatójának és a tatisi kőszénbányászati megalapítójának özvegyét.

— **Uj hetilap.** Makay István szerkesztésében Jegyzők Lapja címen új hetilap jelen meg a fővárosban, melynek első száma után itélve, nagy hasznát veszik mindazok, akik a közéleti és közigazgatási ügyekkel foglalkoznak. Az új szaklap szakszerű utmutatásokat tartalma.

— **Befalazott nők.** Nemirovics-Dancsenko a harostéren való tartózkodása idején azt észlelte, hogy ama kínai falvakból, amelyeket érintett, az asszonyok és leányok nyomtalanul eltűntek. Arra a kérdésre, hogy Mandzsuriában nincsenek-e felnőtt nők, többnyire azt felelték a kínaiak, hogy a nők a városokba menekültek. — Később azonban megtudta Nemirovics-Dancsenko, hogy megtevésztették, mert az asszonyok és leányok nem szöktek meg, hanem az apák és ferjek befalazták őket. Erről a megfő dologról különben a következőket mondja el: A mikor egy reggel, félíg megdermedve a hidegtől, egy kínai „fansa“-ban fölébredtem, sajátos kopogást hallottam, mely a falból látszott hangzani. Mi lehet az? A fansákban nincsenek spiritiszták és jól fejelemzett szellemek különben se szoktak világos nappal jelentkezni. Hallgatóztam és úgy véltem, hogy női hangok ütnek meg a fülemet. A midőn házigazdámot hívtam és a sajátos hangok magyarázatát követeltem, eleinte megzavarodott és nem akart kirukkolni az igazsággal. Végül azonban bevallotta, hogy a feleségét és leányait befalazta. Mi természetesen rögtön követeltük, hogy szabadítsák ki a szerencsétleneket. A mikor kívánságunknak engedtek, láttuk, hogy a fal mellett, mintegy három lábnyi távolságban egy második fal van. Ebben a szűk és sötét rekeszben nem kevesebb, mint négy nő van. Házi gazdánk bevallotta, hogy a kínaiak az oroszok és japánok közeledésekor mindenféle hasonló módon rejtik el a nőket.

— **A Dreherben Szilveszter este,** ugyszintén vasárnap este a 39-ik gyalogezred zenekara hangversenyez.

— **Törlesztéses kölcsön!** Földbirtokra és házakra értékűl 75 százalékos erejéig kapható s régebbi drága kölcsön újabb olcsó kölcsönrel felcserélhető. Felvilágosítást díjtalanul készséggel nyújt Hartstein Kálmán és Társa törvénzék. bejegyzett cég Debreczen, Piac utca 83 szám.

Görög rabszolga.

— **A tegnapi előadás.** —

A görög rabszolga tegnapi előadására majdnem zsufolásig megtelt a színház. Igazi élvezetet nyújtott Rózsa Lili gyönyörű éneke és pompás tánca. A közönség minden jelenését megújráztatta.

A második felvonás énekszámát igen szépen énekelte, a harmadik felvonás táncbetéjtével pedig fényes sikert aratott. Rózsa Lili tánca igazán tüneményeszerű. Minden mozdulata, taglejtése finom, diszkrét, könnyed és elegáns. Rományi Mária Antonia szerepében tisztelet és szépen előadott énekszámait megtapsolták. A görög rabszolga egyik legjobb szerepe Iris.

Ez a szerep Krémerné Hegyi Liliben nem talált jó személyesítőre. Énekszámait eszmosan énekelte, öltözéke diszkrétebb volt, mint a mult alkalommal, de tánca sok kívánni valót hagy maga után. Krémér Jenő és Szilágyi pompás humorával aratott zajos sikert. Izléssel énekel Mezey Andor.

TAVIRATOK.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

Az egyesült ellenék gyűlése.

Budapest, decz. 30. Az egyesült ellenék vezérőbizottsága ma délelőtt gyűlést tartott, melyen a diszsidensek kiküldöttei is részt vettek.

A gyűlésen a választási esélyeket beszélték meg.

Az értekezlet foglalkozott azzal a tervvel is, hogy egy hatalmas közjogi ellenék létesíttessék.

Anna megvalósítása most már befejezett dolog és az új 48-as pártba belépnek Apponyiék, Szederkényiek és a néppárt zöme.

Lengyel Zoltán vád alá helyezése.

Budapest, decz. 30. Kossuth Lajos születésének 100 éves évfordulóján a fővárosban nagy tüntetés volt. A rendőrök a tömeget szétverték, miközben Lengyel Zoltán képviselő egy Horvát nevű rendőrt botjával megütött. Az ügyészség a vádiratot megszerkesztette és a vádtanács Lengyel Zoltánt ma délelőtt tartott ülésén hatóságelleni erőszakért vád alá helyezte.

Az orosz-japán háború.

Sanghai, decz. 30. A japán követ előterjesztést tett kínaiak, hogy csapataival szállja meg Dél-Mandzsuriát. A kínai kormány bizonyos feltételek mellett hajlandó erre. A japán követ Tokioba utazott további utasítások átvételére.

Sanghai, decz. 30. A kínai kormány elbocsátotta a német katonai instruktorkat és japán tisztekkel pótolta.

Port-Artur ostroma.

Tokió, decz. 30. A Port-Arturt ostromló sereg főparancsnoka jelenti, hogy az Erlungsan erőd bevételénél a japánok 43 ágyut zsákmányoltak. Az ágyuk kivétel nélkül használhatók.

Tőzsde.

Budapest, decz. 30.

Buza	1905 áprilisa	10:12—
Buza	1905 októberre	8:79—8:81
Rózsa	1905 áprilisa	7:91—7:92
Rózsa	1905 októberre	—
Tengeri	1905 májusra	7:60—7:61
Zab	1905 áprilisa	7:19—7:20
Zab	1905 októberre	—

SZINHAZ.

Heti műsor.

Péteken „Tékozló”, regényestündérrege. (B bérlet).

Szombaton 6 órai kezdettel „A tavasz”, operett. (C bérlet).

Vasárnap este bérletszünetben „Himfy dalai”, vigjáték.

Színházi hírek. Ma kerül színre Raymund 3 szakasos regényes tündérré-
gége „A tékozló”, a legutóbbi szereposz-
tással.

Szombaton az előadás 6 órakor kez-
dődik, színre kerül Strausz József 3 fel-
vonásos operette „A tavasz”. Az operett főbb
szerepeit Sugár Aranka, Rózsa Lili, Kré-
morné Lili, Havasy Szidi, Mezei Andor,
Krémér Jenő, Iványi Antal, Faragó Odón
és Szilágyi Aladár játsszák.

Szorgalmasan folynak a zongora pró-
bák a „János vitéz” című nagy operettből,
melynek a premierje a jövő hó közepén
lesz.

IRODALOM.

**Tudnivalók a képviselőválasztá-
sokra.** A választási törvény ismertetése a
kuriai bíraskodásból vett magyarázatokkal.
Ily czímen valóban hézagpótló s a választá-
sok közeledtével a legnagyobb mértékben
aktuális könyv jelent meg Sáfár László
tollából a Pallas kiadásában. Az új választá-
si törvény a megtámadott képviselőválasztá-
sok felett való bíraskodást tudvalevőleg a
m. kir. Kuriaira bízta s ezzel legfőbb bírósá-
gunk lett illetékes magyarázója a választá-
sok tisztaságát és szabadságát biztosítani
akaró új törvénynek. A képviselőválasztások
közeledésével így égető szükségnek tesz
eleget a Pallas, amikor oly művet ad ki,
amely nemcsak a választások által közvet-
lenül érdekeltet: a jelölteket, pártvezére-
ket, választási elnököket, hatósági közege-
ket, hanem egyáltalában az egész közönsé-
gnt is népszerű formában tájékoztatja arról,
hogy miképp magyarázza a Kuria a választá-
si törvényt. A mű tartalmából kiemeljük
a következő fejezeteket: 1. Ki szavazhat? 2.
Ki választhat? 3. Ki nem lehet képviselő?
(a) Egyáltalában, b) Bizonyos ideig, c) Bizonyos
kerületben.) 4. Tájékoztató és leírásokról.
5. A jelölt korteskedése. 6. A tisztviselők kortes-
kedése. 7. A korteskedés a szövegről. 8. Az iz-
gatás. 9. A vesztigetés. (Adományok közze-
lőkre.) 10. Az etetés-ítatás. (Mit ért a Kuria
szükséges ellátás alatt? A szokásos
vendéglátás határai. (A szivar osztogatás.)
11. A zászlók és jelvények. (A zászlótartók.)
A fuvardijak. (A kocsisok. — Mennyi
a fuvardij az egyes kerületekben?) 12.
A zenészek. — 13. A jelölés. — 14. A
bizalmi férfiak joga és kötelességei 15.
A szavazás. 16. A Kuria a választási elnöki
visszaélésekről. 17. A záróra. 18. A választá-
s megtámadása. 19. A Kuria bíraskodása.
20. A képviselőház bíraskodása. Nélkülöz-
hetetlen kézikönyve lesz ez a jelöltek, a
pártvezérnek, a kortesnek, a bizalmi férfiak,
a községi jegyzőnek s általában mindenki-
nek, aki a képviselőválasztásba befoly. A
vastag, 81vből álló füzet ára füze 2 korona,
kötve 2 korona 50 fillér és megrendelhető a
Pallas könyvkiadóhivatalában (Budapest,
V., Honvéd utca 10.), de minden könyv-
kereskedésben is.

VEGYES HIREK.

* **Puskapor a pipában.** Takács Jó-
sef tizenhat éves mezőkovácsházi suhancz
— mint levelezőnk írja — találkozott Hriv-

nyák János ugyancsak tizenhat esztendő-
suhanczozal, akinél puskapor volt, mit gaz-
dájának vitt haza. Hrivnyák elkérte Takács
pipáját s ezt, valamint a sajátját félig do-
nánnyal, félig puskaporral töltötte meg.
Azután meggyújtotta a saját és barátja pi-
páját. Alig szippantottak azonban néhányat,
mindkét pipa nagy durranással felrobbant
s a két suhancz teljesen összeégett arczbőr-
rel és hajjal esett a földre. A meggondolat-
lan tréfa következtében legalább három
hétig fogják a szobát őrizni s az arczuk el
lesz torzítva.

* **Felémelték a betegápolási pótadót.**
Karácsonyi ajándékkép valami kellemesebb
meglepetésben is lehetett volna részünk,
mint adóemeléskor. A jó magyar kormány
azonban ilyet tartogatott számunkra s fenyves
bizonyított ez arra, hogy ha a nemzeti jogok
kibővítésénél nem is igen jutunk a kormány
eszébe, nem feledkezik meg rólunk, mikor
pénzre van szüksége s az adót kell emelni.
Az adóemelést a következő hír tudatja rö-
viden: A magyar királyi pénzügyminiszter
egy most kiadott rendeletében az eddigi 3
százalékos országos betegápolási pótadót 5
százalékra emelte fel s kezdetét január
elsőjétől kezdődőleg saját hatáskörébe vette
át. Az alap fölötti rendelkezés azonban to-
vábbra is a belügyminiszteriumnak, mint
legfőbb közegészségügyi forumnak hatásköré-
ben marad.

* **Edvárd király szakácsa.** Egyike
Anglia legnevezetesebb személyiségeinek
Edvárd király szakácsa. Evi fizetése 40 000
korona, körülbelül anyai, mint az angol
flotta admirálisé s több, mint az angol
püspöké. A szakácsművészetnek ez a kirá-
ly — M. Menagernek hívják — negyven
éves ur s Dél-Franciaországból származik.
A főszakács ur nem lakik a királyi palotá-
ban, hanem hozzá közel külön rezidenciát
tart. A király első reggelijével 6 nem tö-
rődik; hisz csak nem lehet kívánni egy
művésztől, hogy egy nap három remekmű-
vet is szállítson. M. Menager tehát csak 11 ó.
jelenik meg kocsijában a Buckingham Pala-
ceon. Széles, napsütéses konyhában fogadja a
főszakács lord Farquart, aki átadja neki a
luncshétkártyát. Menager erre megteszi
rendeletét s elküldi a számlát a király pénz-
kezelőjének, aki számla fejében osekkel
fizet. Mikor a reggelit feltálaták, M. Me-
nager megint visszavonul s másodízben csak
6 órakor jelenik meg, hogy a dinert elké-
szítse. Ezt befejezván, a nap többi részé-
ben újra teljesen szabad. Irigylésreméltó
állását M. Manger tisztán szakács geniejének
köszöni. Mert az igazi szakács is, mint a
nagy művész, genienek — születik. Érde-
kes, hogy a főszakács különösen a nőket
tartja hivatottaknak a szakácsmesterségre.
Sok filozófussal szemben igazi szakács ge-
nieknek tartja a nőket és segítőkül is ren-
desen nőket alkalmaz maga mellett. Maga
Menager is mondja, hogy Londonban van
több híres konyha, amely 6 felségőnek
gyakran szállított dinert s ott mindenütt
nők főztek... Örüljenek hát az asszonyok:
a szakácsművészet legnagyobb mestere elis-
meri a férfakkal való kongenialitásukat —
de mit szólnak majd ehhez a filozófusok?

Későn érkezett kegyelem.

Egy rabkatona halála.

— december 30.

A katonakórházakban nem szokatlan
a kegyelemnek az a fajtája, amely csak
arra szól, hogy a megkegyelmezett rab,
mint katona haljon meg s katonadiszszel
temessék el. A legkegyetlenebb iróniája ez
a katonaparádénak. A katonarabot nem il-
leti meg a dísz, a szabályszerű temetés.
Midőn valamelyik rabnak a börtön odvas
levegője kikészíti a tüdejét, azt hamarosan
megkegyelmeztetik, hogy halálában illesse
meg a parádét.

Egy ilyen embert temettek el tegnap
délután Aradon. Egy Kopacz nevű cigány

rabja volt az aradi katonai fegyháznak.
Többszörös lopásért itélték el; alig töltött
néhány esztendőt a kazamata börtönben,
tüdővést kapott. Ilyenkor a katonarabokat
kegyelmezésre terjesztik föl, egyfelől a rab
miatt, másrészt, hogy a többi rab között ne
terjedjen a kór.

Két nap előtt meg is érkezett a
hadügyminiszter leirata, amelyben tudatta,
hogy Kopacz hátralevő büntetését kegye-
lemből elengedi. Akkor Kopacznak már ke-
vés volt hátra a szabad életből. Megtörtént
még vele az a ceremónia, hogy a rabkór-
házból átvitték a cs. patkórházba, a szabad
emberek, katonák ispotályába. Ott egy na-
pig élt, azután nem kért többet a kegyelem
által adott szabad életből, szépen meghalt.

Tegnap délután aztán katonaparádéval
eltemették a megkegyelmezett katonarabot.
Senki se siratta, senki se ment a koporsója
után. A fegyháznak törzsfoglyára, meg
Allersdorfer Gyula katonai plébános és egy
örminster követtek a halottas kocsi. Kapott
egy díszszakaszt. A katonazene pedig fujta
a gyászindulót.

Milyen boldog lehetett a katonafe-
gyencnek a tulvilágon levő lelke, hogy
ezt látta...

INGATLANOK FORGALMA.

Barcza Barna veszi a debreczeni 7871.
sz. tjkvben foglalt 1 hold ujosztású földet
Nagy János és neje Novák Esztertől 550
koronáért.

Id. Leiter György és ifju. Leiter György
és Leiter Juliánna veszik a pusztatelepi 58.
sz. tjkvben foglalt 61 hold 1400 négyez. öl
tanyaföldet Pasztor Gyulától 40,000 kor-
onáért.

Geréby Pál veszi a debreczeni 7871.
sz. tjkvben foglalt 20 hold ujosztású földet
Nagy János és neje Novák Esztertől 11,000
koronáért.

Gyenge András és neje Burai Eszter
veszik a debreczeni 3629. sz. tjkvben foglalt
581. négyezögl. köntöskerti szőlőt Pongor
József és neje Bonyhai Juliánától 1360
koronáért.

Fényes György veszi a pusztá nagyce-
rei 165. sz. tjkvben foglalt 42 hold 846 négy-
ezögl. kaszálót Pethő György és neje Gom-
bos Juliánától 42,000 kor.-ért.

Özv. Sipos Andrásné, mint kiskoru
gyermekét gyámja, veszi a depr. 1591 sz. tjkv-
ben foglalt 4 hold 500 öl ondódi földet Bakó-
czi Istvántól 4200 kor.-ért.

Özv. Morik Mihályné Tegdes Juliánna
veszi a depr. 362 sz. tjkvben foglalt Csillag-u.
90. sz. házat Keki Istvánné Németi Julián-
ától 4100 kor.-ért.

REGÉNYCSARNOK.

Nagy Margit.

Irta: Zboray Aladár.

A Hotel Suisse kapujában — amikor
megérkeztek — valaki hatalmas nagyot
köszönt nekik.

Margit nem akart hinni a szemének,
amikor fölismerte.

Pozsegay Márton volt, a vőlegényje-
lőltjének az unokaöccse.

— Jézuskám, Marcsi! Hát maga mit
keres itt Nizzában?

Pozsegay Márton egy esőppet zavarba
jött, de azután csak kimondta, úgy, amint
tényleg volt.

— Pénzt!

— Pénzt? — csodálkozott Margit,
de már a másik pillanatban értelmesen
mosolygott s egy kicsit balra fordulva,
mint aki mindent ért, mondta:

— No, no, Marcsi. — Veszedelmes

odaát a szomszédban pénzt keresni, az ember rendesen ott hagyja.

— Csak nem gondolja, hogy Monte-Carlóban keresem a pénzt. Nem vagyok én Márk! Itt keresem Nizzában.

— Hát itt is van valami roulet-bank?

— Lenni van, de az nem érdekel engem túlságosan, én a mézár s uraknál s a nagy hotelek traktéros urainál keresem a pénzt.

— Különös, — mondta kicsit idegenül Margit.

— Igen, — folytatta nyugodtan Márton. Nekem falkaszámra van üröm, ezek a derék francziák pedig csaknem sport-szerűen eszik az ürüt.

— Tehát gondolta, összeköti a kellemesét a haszonnal s elad egy pár ürüt mellékesen a nizzaiknak.

— Mi türes, tagadás, nekem bizony első sorban az ürü jutott az eszembe s nem Nizza.

— Hát tönkre ment maga? Márk nem szólott egy szót sem róla.

Most már elnevette magát Pozsegay Márton.

— Dehogy mentem tönkre, eszem ágában sem volt, nem is tudnám, min mehettem volna, csak fájt a lelkemnek, hogy azokat a gyönyörű, hizott ürümet mindig el kellett potyáznom. Ennyi az egész.

Mikor a szobájukban voltak, márigy szólt Margit az édesapjához:

— Bizony jó, hogy nem mentünk valami nagyon elegáns szállóba, most ugyancsak restelkedhetnének a magyarunk miatt. Azt hiszem borzasztó lesz vele nyilvános helyeken mutatkoznunk... A Márk öcsese — tette hozzá rövid szünet után — szinte bihetetlen. Pedig, éppen olyan kis fekete lenesége van a bal szeme szögletében, mint Márknak.

Restelkedniök azért nem volt muszáj Márton ur miatt, mert Pozsegay — aki már régebben tartózkodott Nizzában — meglehetősen tisztességes társaságban forgott különben. Egy két francia tiszt, néhány jól öltözött angol (ezek a legritkább jelenségek a Rivierán) s néhány nagyszakálu német volt a rendes társasága s egyiket-másikat az urak közül be is mutatott s azok véletlenül mind az arisztokrácia körébe tartoztak.

Ez a társaság határozottan imponált Margitnak s csaknem megbocsátotta Mártonnak az ürüket, csak akkor aprehendált meg egy kicsit reá, amikor együtt voltak Monte-Carlóban, a kaszinóban. A pirosra tett Márton egy tizfrankos aranyat, Margit ellenben a passe-ra. Véletlenül mind a ketten nyertek s Márton a legridegebb nyugalommal tette zsebre a két tizfrankost, míg Margit rövid tiz perc alatt elvesztett ötvenet.

— Maga nem játszik tovább? — kérdezte Mártont kipirult arcczal.

— Én mindig csak egyszer teszek. Ha megnyerem, jó, ha elvesztem, az sem baj.

— Van magának vére? — Pozsegay Márton válasz helyett kihuzta a nyakkendőjét, beleszurta az ujjáhegyébe s megmutatta azt a szikrázó vörös vércseppet, amely a szurás nyomán fakadt.

Ez a cselekménye határozottan nem volt izlésees cselekedet, mert végre is nagyon sok asszony an iszonyatot kelt avér látá a s e sokak közét tartozott Margit is, aki elfordította a fejét hirtelen, mire Pozsegay egyszerűen l törülte a vércseppet s visszatúzta a nyakkendője tujét.

(Folyt. köv.)

A virágkedvelő közönség figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. virágkedvelő közönség becses tudomására hozni hogy virágüzletembe egy új virágkötőt szerződtettem, ki bel- és külföldi nagyvárosok elsőrangú virágtermeiben volt alkalmazva. Legmodernebb koszorukat, virágcsokrokat oly művészettel és gyorsan állít elő, hogy virágtermemben bármilyen nagy megrendelést felvállalhatok. Főtörökvésem oda irányul, hogy nem kímélve semmi áldozatot, üzletemet a legelső fővárosi virágüzletek színvonalára emeljem és nagyrabecsült vevőimnek alkalmat nyújtsak arra, hogy finoman készült csokrokat kaphasson.

PACZELT JÁNOS mű-kertész.

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és a csomagolására kiváló gond fordítatik, legszolidabb és legolcsóbb árak mellett.

Alkalmi vétel folytán

míg a készletből tart — az alanti bámulatos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész fi nom férfi ingek 1 forint 10 krtól.

Férfi és flu kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzok, alsó és felső ruhák, kostümök, miederek, női és férfi bőrkeztjük, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi és női czipők, sár-czipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó árakon.

Valódi vászon női fehérenműek fél áron Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.

Piacz-utca 48.

Van szerencsém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak

Szent-Annai szőlőtelepének

„asztali-bor“

termését megszereztem és a fehér literjét 30 krajczárért, a vörös 40 krajczárért árúsitom.

Hektoliter vételénél engedmény. Állandó raktár különböző hegyi és lemege borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 103. Bérlet 77-ik szám (B)

Ma pénteken, 1904. évi december hó 30-án:

A tékozló.

Regényes tündérrege 3 szakaszban.

Holnap, szombaton, december hó 31-én

6 órai kezdettel:

A TAVASZ.

Operett 3 felvonásban.

M. Á. Vasutak menetrendje

1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó.	p
Budapest felé (vegyesvonat)	d. u.	3 30
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8 57
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 07
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 31
P.-Ladányi Nagyv. felé minden kedd	d. e.	11 12
Csak P.-Ladányi	este	8 10
Csak P.-Ladányi motor menet	reggel	5 08
Szatmár—Máramarossziget felé	d. u.	8 56
Csak Szatmár (gyorsvonat)	este	6 41
Csak Szatmár (teher v. szom.-száll. v.)	este	7 56
Szatmár—Máramarossziget felé	éjtel	2 50
Szatmár—Máramarossziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 07
Csak Szatmár	reggel	5 10
Miskolc—Kassa felé	reggel	8 13
Miskolc—Kassa felé	este	6 58
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4 11
Csak Nyiregyházig	d. u.	2 10
	m. áll. vasutól reggel	5 85
	vasártérről	reggel 5 44
	m. áll. vasutól reggel	8 09
	vasártérről	reggel 0 18
	m. áll. vasutól	d. e. 11 07
Hajdu-Böszörmény—	d. u.	1 16
B.-Sz. Mihály felé	m. áll. v. suttól	" 12 26
	vasártérről	" 12 38
	m. áll. vasutól	" 2 11
	vasártérről	" 2 21
	m. áll. vasutól	este 6 46
	vasártérről	" 6 53
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól	reggel	4 36
Füzes-Abony felé vasártérről	"	4 56
Ohát-Kócs—Polgár felé m. áll. vasutól	d. u.	4 49
Ohát-Kócs—Polgár felé vasártérről	"	4 28
Derecske—Nagy-Léta felé	reggel	9 25
Derecske—Nagy-Léta felé	"	4 21

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v.	este	6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v.	reggel	5 45
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv.	este	9 35

Budapestről Debreczenbe indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. reggel	7 25
A délután 3 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v.	" 9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsv. onat	d. u. 2 —
Az éjtel 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v.	este 7 05
Az éjtel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. mv.	" 9 15
P.-Ladányi gyorsvonat átszallítással	d. u. 12 08

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől (gyorsvonat)	d. u.	3 29
Budapest—Nagyvárad felől	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől (gyorsvonat)	éjtel	2 24
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	2 15
Csak P.-Ladányitól	reggel	7 45
Csak P.-Ladányitól motor menet	"	5 03
Köszvény—Nagyvárad felől	"	7 26
Csak Szatmár (gyorsvonat)	"	8 46
Csak Szatmár felől	d. e.	11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat)	d. u.	3 55
Csak Máramarossziget felől	este	10 11
Máramarossziget—Szatmár felől	"	6 40
Csak Szatmár felől	reggel	7 30
Kassa—Miskolc felől	d. e.	1 31
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	este	7 50
Kassa—Miskolc felől	d. u.	3 43
Csak Nyiregyháza felől	reggel	7 33
	vasártérről	reggel 7 40
	m. áll. vasutól	d. u. 1 15
	vasártérről	d. e. 11 23
	m. áll. vasutól	este 6 06
B.-Sz. Mihály—	"	6 12
H.-Böszörmény felől	m. áll. vasutól	" 9 51
	vasártérről	" 1 57
	m. áll. vasutól	d. u. 1 48
	vasártérről	" 3 52
	m. áll. vasutól	este 9 57
Füzes-Abony felől vasártérről	d. u.	3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasutól	"	5 35
Ohát-Kócs—Polgár felől vasártérről	reggel	7 44
Ohát-Kócs—Polgár felől m. áll. vasutól	reggel	7 54
Derecske—Nagy-Léta felől	"	7 15
Derecske—Nagy-Léta felől	d. u.	3 13

Apró hirdetés...

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg befüldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

KIADÓ Hatvan-utca 5. szám alatt nagy száritó, vagy raktárhelyiség. Bignió Albert.

KÜLÖN BEJÁRATU, butorozott szoba Széchenyi-utca 20. számú háznál kiadó.

PAPLANOK és matracok a legjobb minőségben és legjutányosabb árban kaphatók és megrendelés után készülnek MATOLCSI LAJOS paplan készítőnél Debreczen, Kossuth-utca 22 szám.

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmolyosodását. Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növést és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1-2 kor
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.

gyógyszertárban
DEBRECZEN,
Főter 31. szám.

PEKAREK
CHINA és CEYLON
TEA

minőségénél fogva bármely más tea nem pótolható, miután finomsága ereje és zamata a régen bevált keverési módszer által felülmuhatatlan marad. Senkise mulasszon el egy kísérletet megtenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb drogusita, fűszer- és csemege kereskedésben.

Debreczenben képviselve:

Halmágyi József

ur által.

A fáradságot

senki ne sajnálja.

NANÁSSY LAJOS

1882-ik év óta fennálló
vasüzletét

foltoresni (kereskedelmi és Iparkamara épület 69. sz., a megyeházzal szemben) ahol minden vasáru cikkek, elismert legjobb minőségben s legjutányosabb árban kaphatók.

Teljes konyha felszerelések, kiváló minőségű tüzhelyek (sparherd), vaskályhák, vasrudak, vaslemezek, vastengeyek legolcsóbb beszerzési forrása.

Takarék tüzhelyek (sparherd) Budapestről jött lakatosokkal itt meg nem látott szép s jó kivitelben, rajz után is csináltak. Solingeni zsebkések, konyhakések, asztalikek, ollók, beretvák főraktára.

Egy darab gáz izótest (harisnya) 60 fill. Egy drb üveg henger 20 fill.

Főző edények magyar gyártmány s egész finom brünni és pilseni gyártmány válnak kaphatók.

Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos.

Hirlapelárusítók

felvétetnek

a „Debreczen” elárusítására
városi nyomdában,
városház keresztépület

Finom ruhaszövetekből,
ruha- és bluz-
selymekből

állandó és nagyszabásu

maradék vásárt

tartunk fenn.

Bosznay J. és Társa

nőidivat és szőnyegáruháza
Debreczen, Kossuth-u. 5.

Háziurak és építész urak figyelmébe.

Függőereszes csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vaspléből . . . á m. 1.60 fill.
Tetőn fekvő csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vaspléből . . . á m. 4.— fill.
Tető fedés négyeszméterenkint 18. számú I-ső rendű vaspléből . . . á m. 3.30 fill.
Ezen minták tkete pléből festve 15% olcsóbb. Más előforduló épületmunkák rajzszerinti kivitelben olcsóbban 10%-ál, mint Budapesten.

Fűthető fürdőkádak 40 K-tól feljebb.

Rendes fürdőkádak 20 K-tól feljebb.

Gyermekek fürdőkádak 10 K-tól feljebb.

Ülő fürdőkádak 11 K-tól feljebb.

Kályha csövek egyenes 30 f.-től feljebb.

Könyvek csövek 40 f.-től feljebb.

Borforralok 60 f.-től feljebb.

Mindenféle konyha cikkek raktáron tartok

feltűnő olcsó árban.

Elvállalok kloset kezelést, 1 évre 8 K-ért.

Kövesi József bádigos mester. Debreczen,

Széchenyi-utca 1. szám.

Donogán és Somossy-czéggel szemben.

Zongora, czinbalom és mindenféle hangszer
nagy raktára és azok akatrészei.

Elsőrangu üzlet, hol mindentéle hangszer legnagyobb választékban részletfizetésre is.

Szakszerű műhely, hol új hangszerek és javítások készülnek.

Karácsonyi és ujévi ajándékok

mindenféle különleges hangszerekből, ami még Debreczenben beszerezhető nem volt. (Gramophon, Phonograph) beszélő gép lemezei jutányos áron. — Bármiféle komplikált hangszer javítását felelősség mellett készítem.

Komáromi M.

mű hangszerkészítő, Debreczen, József kir. herceg-utca 2. szám. vidéken is eszközök

